

大关键词

5解读民政事业发展“成绩单”

新华网消息 民政工作是社会建设的兜底性、基础性工作。近年来,脱贫攻坚兜底保障工作开展情况如何?养老服务取得了哪些发展?未成年人保护工作如何推进?国务院新闻办23日召开新闻发布会,民政部部长李纪恒等介绍了近年来民政事业改革发展情况,并就社会关注的热点问题回答了记者提问。

关键词一 兜底保障

兜底保障是打赢脱贫攻坚战的一项底线制度安排,也是民政部门在脱贫攻坚中的最主要工作。

“全国共有1936万建档立卡贫困人口纳入低保或特困供养范围,实现‘应兜尽兜’。”李纪恒介绍,2020年各级民政部门积极实施社会救助兜底脱贫行动,组织全面摸排监测,取得了显著成效。

记者在会上了解到,1936万建档立卡贫困人口纳入低保或特困供养范围的同时,目前全国所有的县(市、区)农村低保标准也已全部超过国家扶贫标准,纳入兜底保障范围的贫困人口稳定实现了吃穿“两不愁”。

针对老、弱、病、残等特殊困难群体分类施策、精准帮扶,是近年来民政部门兜底保障工作的一个显著特征。

——针对建档立卡贫困户中的重度残疾人、重病患者等,参照单人户纳入低保,实现“应保尽保”“应兜尽兜”。

——针对特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童、流浪乞讨人员等,全面落实救助保障政策,做到“应养尽养”“应救尽救”。

——针对残疾人群体,健全困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴标准动态调整机制,做到“应补尽补”“应助尽助”。

——针对农村“三留守”人员,落实各项关爱服务政策,做到“应帮尽帮”“应扶尽扶”。

关键词二 养老

随着我国人口老龄化程度的不断加深,“如何养老”正成为越来越多家庭面临的问题。

李纪恒介绍,截至2020年底,全国养老机构达3.8万个,同比增长10.4%。同时,各类机构和社区共有养老床位823.8万张,同比增长7.3%。

一份调查显示,居家养老仍是当前我国大多数老年人的首选。在此基础上,“家庭养老床位”这一新理念应运而生。

民政部副部长高晓兵介绍,所谓“家庭养老床位”,是指以养老机构为依托,以社区养老服务为支点,把养老机构专业化的养老服务延伸到家庭,为有失能老人的家庭提供适老化改造、专业护理、远程监测等养老服务。

“当达到一定规模以后,投入一个家庭养老床位的费用是投入一个机构养老床位的五分之一。”高晓兵表示,家庭养老床位一方面可以帮老年人节省床位费的花销,同时也能让老年人享受到专业的服务;另一方面对养老服务供应方来说,也可以节省养老机构的建设费用。

“下一步要制定家庭养老床位的规范标准,将其纳入养老服务监管范围,出台政策来支持家庭养老床位建设,从而有效服务家庭养老。”高晓兵说。

关键词三 护苗

2020年10月17日,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》颁布,并将于今年6月1日起正式实施。

新修订的未成年人保护法明确,县级以上人民政府应当建立未成年人保护工作协调机制。同时规定,协调机制具体工作由县级以上人民政府民政部门承担。

“国家层面的未成年人保护协调

机制正在建立中,同时,我们也在积极推动省、市、县各级建立未成年人保护机制。”高晓兵介绍,未成年人保护机构建设也已纳入“十四五”规划,包括乡镇未成年人保护工作站在内的机构是各级民政部门贯彻落实法律规定的重要阵地,要切实落地、落实、落好。

“十三五”期间,我国未成年人关爱保护情况如何?

记者此前从民政部了解到,2016年至2020年,全国累计救助流浪乞讨人员926.4万人次,其中未成年人44万人次。全国5.6万名乡镇(街道)儿童督导员、67.5万名村(居)儿童主任成为关心关爱农村留守儿童和困境儿童的主力军。

同时,截至“十三五”末,全国共有农村留守儿童643.6万名,较“十三五”初期下降28.6%,未成年人保护的制度体系初步搭建,农村留守儿童关爱服务和困境儿童保障体系建立健全。

关键词四 社会救助

社会救助是基本民生保障的重要方面。李纪恒介绍,近年来我国基本民生保障水平稳步提升,目前城乡低保已覆盖4426.8万人,城乡低保标准分别同比增长8.6%、11.7%;城乡特困人员共计477.7万人,城乡基本生活标准分别同比增长9.2%、12.2%。

在亮出“成绩单”的同时,针对下一步的社会救助工作,民政部也给出了“计划表”。

民政部副部长唐承沛介绍,民政部将从建设低收入人口动态监测信息库、健全完善困难群众主动发现机制、构建分层分类的社会救助体系、创新发展社会救助服务方式、不断提升便民利民服务水平5个方面入手,保障好

困难群众的基本生活。

以建设低收入人口动态监测信息库为例,唐承沛表示,民政部将全面开展低收入家庭认定工作,以低保对象、特困人员、低收入家庭、刚性支出困难家庭为重点,建立动态更新的信息库,加强监测预警,给予针对性帮扶和救助。

“民政部已经陆续公布了全国各级3700多个社会救助服务热线,确保困难群众求助渠道畅通,做到及时发现、及早介入、及时救助。”针对健全完善困难群众主动发现机制,唐承沛表示,将把走访发现需要救助、需要帮扶的困难群众作为基层组织的重要工作内容,推动救助理念从“被动救助”向“主动救助”转变。

关键词五 社会组织管理

近日,民政部公布了2021年第一批涉嫌非法社会组织名单,“中国志愿者协会”等极富迷惑性的“李鬼”赫然在列。

“民政部对非法社会组织是零容忍态度。”民政部副部长詹成付介绍,2018年,民政部会同公安部联合开展了为期9个月的集中整治打击非法社会组织专项行动,依法处置了非法社会组织1.4万余个。此后,打击非法社会组织的工作由集中整治转为常态化治理,公布名单正是常态化治理的重要组成部分。

詹成付表示,公布名单一方面是提醒社会公众,谨防上当受骗;另一方面则是希望社会各界提供涉嫌非法社会组织活动的线索,从而帮助民政部等有关部门通过举报线索进行核查,固定证据,对查证属实、证据确凿的,依法予以取缔。

始终保持追逃追赃高压态势

“天网2021”行动正式启动

新华网消息 2月24日,中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室召开会议,学习贯彻十九届中央纪委五次全会精神,研究部署2021年反腐败国际追逃追赃工作,启动“天网2021”行动。

会议指出,2020年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在中央反腐败协调小组直接指挥下,追逃追赃协调机制各成员单位和各省区市努力克服新冠肺炎疫情影响,坚持稳中求进工作总基调,扎实开展“天网2020”行动,追逃防逃追赃工作深入推进,取得明显成效。

会议决定启动“天网2021”行动,开展重点案件集中攻坚,对近年来出逃、县处级以上、涉案金额较大、政治影响恶劣、群众反映强烈的外逃案件进行挂牌督办,持续加大对金融、国企、政法和民生领域外逃腐败分子追逃追赃力度,做到态度不变、决心不减、尺度不松,始终保持高压态势。其中,国家监委牵头开展职务犯

罪国际追逃追赃专项行动,公安部开展“猎狐”专项行动,中国人民银行会同公安部开展预防、打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动,最高人民法院会同最高人民检察院开展犯罪嫌疑人、被告人逃匿、死亡案件追逃专项行动,中央组织部会同公安部等开展违规办理和持有多个居民身份证件、因私出国(境)证件治理等工作。

中央追逃办负责人指出,要坚决落实习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的部署,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,从维护国家利益和国家安全的高度,深入推进追逃防逃追赃工作,积极参与国际规则制定,加强反腐败国际合作,不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标,推动完善党和国家监督体系,推进国家治理体系和治理能力现代化,以优异成绩庆祝建党100周年。



新华网消息 记者从国家航天局获悉,24日6时29分,我国首次火星探测任务“天问一号”探测器成功实施第三次近火制动,进入近火点280千米、远火点5.9万千米、周期为2个火星日的火星停泊轨道。

“天问一号”自2020年7月23日成功发射以来,已在轨飞行215天,距离地球2.12亿千米。2021年2月10日探测器进入环火轨道,于2月15日实施了远火点轨道平面机动,2月20日实施了第二次近火制动,目前设备

状态正常,各项飞控工作正常开展。

国家航天局介绍,“天问一号”探测器将在停泊轨道上运行约3个月,环绕器7台载荷将全部开机,开始科学探测。同时,载荷中的中分辨率相机、高分辨率相机、光谱仪等将对预选着陆区地形地貌、沙尘天气等进行详查,为择机着陆火星做好准备。

按照计划,“天问一号”探测器将于今年5月至6月择机完成“泊车”的最后一步,即实现环绕器与着陆巡视器的分离,着陆巡视器进入到火星大气,实施着陆。